# 上新首相"鹰派"施政方针引担忧

新华社北京10月24日电 日本首相高 市早苗24日在临时国会发表就任后首次施 政方针演讲,其在安全、外交等领域的政策 主张展现鲜明的强硬、保守色彩,引发日本 舆论广泛担忧

#### 施政演讲说了些啥?

在安全领域,高市表示,将进一步强化 日本的防卫体制:把原定2027年度实现的 "防卫费占国内生产总值2%"的目标提前至 本年度完成,在2026年年底前修订《国家安 全保障战略》《国家防卫战略》和《防卫力量 整备计划》"安保三文件"

在外交方面,高市称,将以日美同盟为 中心,深化日美韩、日美菲、日美澳印等多 边安全合作,致力于打造"自由开放的印 。她说,中国是日本的重要邻国, 需要构建建设性、稳定性的双边关系,但 两国在安全领域仍有一些悬而未决的事 项。

在经济方面,高市提出以"负责任的积 极财政"为方针,推动人工智能等产业发 展,并通过扩大地方补助和能源补贴等措 施支持民生,减轻中低收入群体负担。

在涉外政策方面,高市表示,将加强政 府管理,研究外国人购买土地等制度,让在 日外国人遵守相关规则。

从现实条件看,高市要落实其主要施 政方针,面临着财政来源矛盾、执政基础脆 弱、社会舆论压力等多方面考验

首先,增加防卫费势必要确保相应的 财政来源。日本政府此前一度计划增税弥 补防卫费缺口,但因社会反对强烈而推 如今,高市一方面主张减税,一方面又 提出"负责任的积极财政",同时还要求扩 大防卫支出,却未具体说明如何确保稳定 财政来源。其政策主张本身存在矛盾

其次,自民党与日本维新会的联合执 政基础并不稳固。目前两党合计议席数在 众参两院仍未过半,且维新会采取的是相 对松散的"阁外合作"形式,被日本舆论普 遍解读为"可随时抽身"的临时性合作

第三,在社会舆论方面,高市的强硬保 守立场引发日本社会的广泛担忧。《朝日新 闻》报道说,高市在安全、外交、应对外国人 等领域的政策具有"强烈鹰派色彩",意在 大幅改变战后日本发展方向,"这种动向令 人强烈忧虑"

#### 支持率会否"高开低走"?

《读卖新闻》在21日至22日开展的全 国民调显示,高市内阁支持率高达71%,在 历届新内阁成立初期的民调结果中居于前

这背后主要是日本政坛历来存在的 "新首相效应",即新首相上台往往都是以 高支持率起步。

分析认为,高市作为日本宪政史上首 位女首相,本身带来了强烈的新鲜感。 从自民党总裁选举阶段就强调"应对高物 价、减轻民生负担",这种姿态契合当前社 会关切。而民众在经历参院选举后的三个 月政治停滞期,对新政权也产生了一

不过,支持率"高开低走"几乎已成日 本政局的固定模式。而且第一次安倍内阁 等在启动初期支持率超过70%的政权,不少 维持约1年便宣告结束。日媒评论称,高支 持率若缺乏实际政绩支撑,随时可能被"期 待与现实的落差"迅速吞噬

事实上,民众的失望情绪已开始显 内阁成立次日,高市任命了26名副大 臣和28名政务官,其中7人涉及"黑金"丑 闻,包括多名自民党原党内派阀"安倍派 成员。这一人事安排立即引发在野党强烈 批评,高市预计将在国会面临严厉质询。

共同社最新民调显示,针对高市启用 "黑金"丑闻主要涉事者之一、原"安倍派" 骨干萩生田光一出任自民党内要职一事, 70.2%的受访者认为"不合适"



10月23日,匈牙利总理欧尔班在首都布达佩斯举行的一场集会上讲话。 匈牙利总理欧尔班23日在布达佩斯举行的一场集会上重申匈牙利政府 拒绝接受乌克兰加入欧盟,同时批评欧盟为乌克兰投入巨额资金。

新华社发(**弗尔季·奥蒂洛** 摄)

# 特朗普叫停向旧金山"派兵" 美国总统特朗普10月23日说,在两名科技

听劝

巨头劝说下,他将放弃向加利福尼亚州旧金山市 派遣联邦执法人员以打击犯罪的计划。

外媒评述,此番表态令人惊讶。共和党籍的 特朗普正向全美民主党主政城市施压,要求其加 强打击犯罪和非法移民的执法力度。

特朗普当天在社交媒体"真实社交"上说: "联邦政府原本准备25日向加州旧金山'增兵' 但我住在该地区的朋友昨晚来电,请求我不要推 进'增兵'(计划)……我昨晚与(旧金山市)市长 卢里通话,他非常诚恳地请求我给他一个机会, 看看他能否扭转局面。

按特朗普说法,他采纳了两名科技企业负责 人的建议,其中一位是赛富时公司首席执行官马 克·贝尼奥夫。贝尼奥夫先前发声支持联邦政府 向旧金山"派兵",在招致公众强烈批评后,他改 变立场并为其言论道歉。

特朗普强调,联邦政府在处理犯罪问题上比 地方政府更有效,因而他未来仍可能会派遣联邦 执法人员

加州州长加文·纽森的办公室在社交媒体平 台X上说:"特朗普总算听取了一回理性声音。

民主党籍旧金山市市长丹尼尔·卢里在X上 说,特朗普22日晚致电告知他已取消派遣联邦 执法人员的计划。卢里在23日下午举行的新闻 发布会上说,他支持旧金山市与联邦机构继续合 作,打击毒品相关违法行为、降低犯罪率,"但在 我们的城市部署军队和采取针对移民的军事化 执法将阻碍城市复苏进程"

美联社说,尚不清楚特朗普取消的是国民警 卫队部署,还是美国海关与边境保护局的移民执 卢里在新闻发布会上表示无法对此作 出明确说明。他同时提到,国土安全部部长克丽 丝蒂·诺姆23日上午已再次确认特朗普的承诺。

美联社和路透社说,23日早些时候,在特朗 普宣布取消计划前,海关与边境保护局人员已抵 达加州海岸警卫队基地,引发数百名抗议者聚集 反对

旧金山是加州北部重要经济和文化中心。 特朗普19日说,他将向旧金山"派兵",拯救这座 "曾经伟大"的城市。特朗普长期以来认为旧金 山犯罪猖獗。但加州司法部和旧金山警察局的 数据显示,旧金山市谋杀案数量已降至70年来 最低,抢劫案数量降至40年来最低。

今年6月以来,特朗普政府陆续向洛杉矶 首都华盛顿和田纳西州孟菲斯市派遣国民警卫 队,协助实施在当地备受争议的移民执法行动。 9月底至10月初,特朗普政府又决定向伊利诺伊 州芝加哥市和俄勒冈州波特兰市派遣国民警卫 队,但这两项行动已被联邦法官叫停。

新华社特稿

# 欧盟峰会未就俄被冻结资产使用计划达成-

新华社布鲁塞尔10月23日电(记 者 张兆卿 陈斌杰)欧盟领导人会议23 日在布鲁塞尔举行。围绕是否动用被 冻结的俄罗斯资产向乌克兰提供贷款, 欧盟成员国发生激烈争论,未能达成-

会议通过的正式文件显示,欧盟领 导人重申对乌克兰的政治、经济和军事 支持,但有关财政援助的表述较此前草 案文本明显弱化。文件要求欧盟委员 会"在评估乌克兰融资需求的基础上尽 快提出财政支持方案",以便下次欧盟 峰会再次审议这一议题。

文件还表示,在遵循欧盟法律的前 提下,俄乌冲突结束以及俄罗斯向乌克 一"作出赔偿"之前,应继续冻结俄方答

欧盟委员会主席冯德莱恩在9月 "盟情咨文"中提出设立"赔偿贷款"机 制,拟以俄罗斯被冻结资产作担保,向 乌克兰提供总额约1400亿欧元的贷 款。该计划获得德国、法国及波罗的 海国家支持,但比利时及欧洲央行对 此持谨慎态度,认为该计划在国际法

及欧元区金融稳定层面仍存在重大风

比利时首相德韦弗在此次峰会前 表示,除非欧盟满足比利时"合理要 求",否则他将"竭尽全力"阻止该计 他要求欧盟27个成员国在"赔偿 贷款"方案中"全面分担风险",并确保 若未来需向俄罗斯偿还资金时,其他成 员国也应承担连带财务责任。据欧洲 媒体报道,德韦弗在会上对该计划表示

匈牙利总理欧尔班23日接受本国 媒体采访时表示,匈方不支持动用俄罗 斯被冻结资产所产生的收益,原因是俄 方已警告会采取报复性措施。另外,如 果欧盟没收俄被冻结资产,以后再也不 会有国家将其外汇储备存到欧盟金融

乌克兰危机 2022年2月全面升级 后,西方国家冻结俄罗斯约3000亿美 元海外资产。其中,欧盟冻结俄罗斯央 行价值约2000亿欧元的资产。欧盟境 内约90%被冻结俄资产由总部设在比 利时的欧洲清算银行控制。

### 开拓者被迫换帅 对杨瀚森是好是坏?

北京时间10月24日,波特兰开拓者队发布官方声 明,证实主帅昌西,比卢普斯因涉嫌参与赌博、洗钱及电 信欺诈共谋等多项罪名遭FBI逮捕,并被立即停职。开 拓者迅速做出换帅决定,而接替者正是此前专门负责指 导杨瀚森等年轻内线的助理教练——前马刺冠军中锋斯 普利特。这一突如其来的变故,对于刚刚开启NBA生涯 的杨瀚森而言,非但不是危机,反而可能是一次关键的转

事实上,开拓者为杨瀚森的成长铺设了一条清晰的 路径。当他们在选秀大会上用首轮16号签"截胡"这位中 国新星时,与之配套的培养方案就已启动。今年7月,球 队宣布任命斯普利特为助理教练,其核心任务就是手把 手指导杨瀚森和克林根等年轻内线。

从夏季联赛起,斯普利特与杨瀚森就建立了深厚的 "师徒情谊"。场边反复上演着这样的场景:斯普利特亲 自上阵,拉着杨瀚森一遍又一遍地演练背身脚步,左右转 身各重复数十次,并细致示范如何利用身高优势完成勾 这种"手把手教学"模式,让斯普利特几乎成了杨瀚 森的专职训练师。

斯普利特上任,对于杨瀚森来说有三大利好

首先是无缝衔接,节省磨合时间。斯普利特对杨瀚 森的技术特点、心理状态和成长节奏了如指掌。双方无 需重新考察与磨合,杨瀚森可以立即在最了解自己的教 练麾下投入战斗,节省宝贵的适应时间。

其次,战术地位有望提升。相比于球员时期司职后 卫的比卢普斯,内线出身的斯普利特无疑更懂得如何使 用大个子。他很可能为杨瀚森设计更具针对性的战术, 例如增加挡拆后的处理球权、提升低位进攻比重等,让杨 瀚森的技术特点得以在实战中充分发挥

最后,拥有成熟的培养蓝图。斯普利特拥有培养申 京的成功范例,杨瀚森与申京在技术类型上存在一定相 似性,斯普利特可以借鉴已有的成功经验,为杨瀚森设计 更科学、更高效的成长方案,帮助他少走弯路。

比卢普斯的突然被捕为开拓者队带来了不确定性, 但对于杨瀚森的个人发展来说,斯普利特的火线上任无 个积极信号。从"专属助教"变为"主帅",意味着 杨瀚森将在他最熟悉、最专业的导师麾下,获得前所未有 的重视和机会。这位中国篮球的希望之星,正迎来NBA 生涯中第一个,也可能是最重要的一个机遇窗口

本报综合消息

## 梅西与迈阿密国际续约至2028年

北京时间10月23日,迈阿密国际足球俱乐部宣布, 已与球队队长、八届金球奖得主、世界杯冠军莱昂内尔• 梅西续约至2028年美国职业足球大联盟赛季。

梅西在新球场施工现场表示:"能留在这里,继续参 与这个项目让我感到非常开心。这除了是一个梦想,更 已成为一个美好的现实——在迈阿密自由公园的这座体 育场比赛。自从我来到迈阿密,我一直非常快乐,所以我 真的很高兴能在这里继续下去。

根据续约合同,梅西与迈阿密国际将在2026年开启 个历史性的新篇章,俱乐部将迁入其位于迈阿密市中 心的新主场,即迈阿密自由公园。这座世界级体育场坐 落于一个占地131英亩的娱乐、零售、酒店、商业区内,该 区域也将从2026年起分阶段开放。

梅西2023年夏窗以自由身加盟迈阿密国际,截至目 前共为球队出战82场,打进71球送出37次助攻,帮助球 队夺得了联盟杯冠军和支持者盾冠军。此外,梅西在 2023/24 赛季获评美职联赛季最佳球员

本赛季,38岁的梅西状态火热,常规赛28场29球19 助,射手榜、助攻榜双双霸榜。 本报综合消息

#### 周末看台

英超

10月25日 西VS桑德兰

10月26日

00:30曼联VS布莱顿 03:00 布伦特福德 VS 利物浦 22:00阿森纳VS水晶宫 22:00阿斯顿维拉VS曼城

西甲

10月26日

23:15皇马VS巴萨

意甲 10月26日

00:00那不勒斯 VS 国际米兰

德甲

10月25日

21:30法兰克福VS圣保利 21:30门兴VS拜仁

10月26日

00:30 多特蒙德 VS 科隆 22:30 勒沃库森 VS 弗赖堡 法甲

10月25日 23:00 布雷斯特 VS 巴黎圣日耳曼

10月26日

本报地址:西宁市黄河路100号 邮政编码:810000 广告经营许可号:6301004000049

电话: 总编辑8230533 副总编辑8237098、8230537 办公室8230545 编报室8230314 经济部 8230540、8230541 政文部 8230534、8230535 广告部 8230542 百业信息8251822、8248965 通联部8244000、8244111 发行公司8247830

零售每份:1元 全年订价:298元 法律顺问:北京市盈科(西 )律师事务所刘帅律师

排版:本报激光照排室 收订单位:本报各发行站 印刷:青海西宁西盛印务有限责任公司 地址:西宁市南山路31号